

她他 让中国高铁从“跟跑”到“领跑” 打造航母级“深远海可移动牧场”

梁建英、青岛国信深远海养殖工船创新团队获授“青岛楷模”称号

“青岛楷模”是青岛市委宣传部为做大做强做优青岛典型品牌，推动全市形成见贤思齐、事争一流的浓厚氛围，参照中央、省模式，围绕市委中心工作，打造的全市重大典型选树平台。日前，青岛市委宣传部印发《关于授予梁建英、青岛国信深远海养殖工船创新团队“青岛楷模”称号的决定》。

助力中国高铁精彩蝶变

梁建英，女，汉族，1972年4月生，中共党员，现为国家高速列车青岛技术创新中心主任。作为中国高速列车整车研制、系统集成创新领域的技术带头人和领军人物，她带领一支上千人的高铁研发团队，深研高速动车组关键核心技术，成功研制从“和谐号”到“复兴号”，从运营时速200公里到350公里各个速度等级的高速动车组，CRH380A列车跑出时速486.1公里的世界铁路运营试验最高速，以350公里时速运营的“复兴号”使我国成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。她带领团队历时五年自主攻关，成功在青岛研发出具有完全自主知识产权的时速600公里高速磁浮交通系统，标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力，助力中国高铁实现从“跟跑”到“领跑”的精彩蝶变，成为亮丽的“国家名片”。梁建英曾获评全国最美科技工作者、全国三八红旗手标兵、国家科技进步特等奖、中国青年科技奖等荣誉。近日，梁建英获评第131期敬业奉献山东好人。

从一名普通技术人员成长为总工程师、技术带头人，直到现在的“国字号”技术研发负责人，梁建英说，“中国高铁发展到今天，不是一人之功，也不是一个系统



梁建英



青岛国信深远海养殖工船创新团队。

和一个专业之功，而是这个行业相关的所有人共同努力的成果。”

实现“船载舱养”模式突破

青岛国信深远海养殖工船创新团队是由青岛国信发展(集团)党委委员、副总经理董韶光带头的一支年轻创新团队。团队敢为人先、集智攻关，积极探索我国渔业发展转型升级新道路，用时四年突破船载舱养、水体交换、减摇制荡、减振降噪、清污防腐、智能集控等六大关键技术，于2022年成功自主研发出航母级“深远海可移动牧场”——全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”，每年可为国民提供高品质鱼类3700吨，实现全球范围内“船载舱养”模式从0到1的突破，推动海水养殖产业进一步从近海走向深远海，为全国现代海洋产业发展注入源头活水，成为抢占全球深远海养殖制高点的“中国力量”。项目入

选农业农村部2021年渔业渔政工作“十大亮点”、2022年省重点建设项目，团队及成员获评山东省五一劳动奖状、山东青年创新突击队、齐鲁最美青年等荣誉。

“国信1号”养殖的大黄鱼已在2022年9月份起捕上市，广受好评，但属于创新团队的路才刚刚开始。今年，养殖工船写入中央一号文件，团队超前筹划、先行一步，着手对工船船型设计开展迭代升级。随着规划中50艘工船的陆续建造，将带动造船业、海水养殖业、装备制造业等新的产业革命，把养殖工船打造成又一张新的“国家名片”，为推动海洋经济高质量发展作出积极贡献。

每季度开展青岛楷模评选

《决定》指出，梁建英和青岛国信深远海养殖工船创新团队是习近平总书记关于建设科技强国、交通强国、海洋强国系列重要指示精神的忠诚践行者，是中国式现代化青岛实践的模范推动者，是立足本职爱国奋斗的优秀代表。为宣传褒扬他们的先进事迹和崇高精神，中共青岛市委宣传部决定授予梁建英和青岛国信深远海养殖工船创新团队“青岛楷模”称号。全市上下要以他们为榜样，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持“实”字当头、“干”字为先，锐意创新、拼搏奋进，锚定“走在前、开新局”奋力谱写中国式现代化的青岛篇章，为全面推进中华民族伟大复兴、建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献智慧和力量。据悉，今年开始，我市将每季度组织开展“青岛楷模”评选学习宣传工作。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

青岛国寿“3·15”消费者权益保护教育宣传周活动全面开启

为深入贯彻落实党的二十大精神，践行“以人民为中心”的发展思想，扎实做好金融消费者权益保护工作，强化消费者权益保护教育，提升公众风险防范意识，构建和谐健康的金融消费环境，近日，中国人寿保险股份有限公司青岛市分公司(以下简称“青岛国寿”)全面开启以“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”为主题的“3·15”保险消费者权益保护教育宣传周系列活动，通过开展丰富多彩的宣教活动助力金融知识普及宣传，传递暖心服务。

拓展线上宣传新广度

通过公司官微及自有消保宣教平台发布“3·15”消费者权益保护教育宣传活动专区，投放“3·15”金融消费八项权利图鉴、防诈提示、以案说险等宣传材料，开展消费者权益大闯关活动，联合电台在热点时段对消费者八项基本权利进行普及宣传，使消费者充分了解自身的各项法定权利和责任。宣传周期间，每天围绕一个专题进行媒体宣传报道，开展消费者权益保护知识线上有奖互动问答活动，为金融消费者提供更便利、更多元的金融知识和服务选择，增强消费者满意度。

探索网点宣传新角度

青岛国寿以市公司为中心辐射全市11家柜面网点，设立11个“消费者宣传教育专区”，倡导“人人都是消保宣传员”。在服务窗口明显位置摆放风险提示牌，面对临柜客户积极主动发放“3·15”金融知识宣传手册，安排专人进行个人信息、账户安全保护、金融诈骗防范等风险提示，开展“抽盲盒、学知识”公众普及宣教活动等，实现金融知识普及活动阵地化，让客户在柜面感受浓烈的消保知识普及氛围，提升消费者权益保护意识。

扩展特群宣传新深度

青岛国寿加强对农村地区、边远地区等重点区域



的金融教育辐射和覆盖，聚焦“一老一小一新”等重点群体的金融服务提升，开展金融知识“进养老院”、“进校园”、“进社区”、“进福利院”、“进商圈”、“进农村”等线下活动，进行线下宣教普及。积极参与“金融知识高校行”活动，面向大学生群体普及金融知识，提升其风险防范意识和能力。在市南区“新时代文明实践中心”设置金融知识普及区，组织消费者权益保护宣传讲座，面向特殊人群宣传数字金融理念，将金融知识教育宣传工作做得更加贴入人心、暖心便捷。

提升适老服务新高度

为满足老年客户服务需求，提升老年客户服务体验，青岛国寿大力普及适老化金融服务，通过中国人寿寿险APP尊老模式，实现“一声直达人工服务、一键呼叫人工服务”，让老年客户跨越“数字鸿沟”；开展“添一份保·杖，送一份安康”为老年人捐赠“一根拐杖”的

爱心助老公益活动；开辟“敬老窗口”“爱心专座”以及轮椅等候区，并配备轮椅、不同度数老花镜、血压仪、应急药箱等适用于老年人的服务设施；在营业网点增设“银发驿站”，对60岁以上老年人提供免等待业务办理，并根据需要享受一对一专属陪同，对于临柜老年客户开展重点风险提示，关注老年人服务体验和权益保障，为老年群体提供有温度、重关爱的保险服务。

近年来，青岛国寿始终坚持“以人民为中心”的发展思想和“以客户为中心”的服务宗旨，切实践行“金融为民”的服务理念，倾力打造“简捷、品质、温暖”的服务品牌。接下来，青岛国寿将继续用实际行动践行“3·15”消费者权益保护教育宣传活动主旨，不断丰富宣教理念、创新宣教形式，搭建金融知识“大宣传”平台，大力推进消费者权益宣传教育，持续加快消费者权益保护工作的流程创新、模式创新、内容创新，以高质量金融服务守护岛城人民美好幸福生活。